: - YNIVERSALE 25

deltito, & mancatida quelli, fe il luogo dell’ofseruatione fara pit Ponentale che’l tuo non
¢, & quel che doppo il giongimento, 6 lafortractione ne refulcerd, o reftera,fard arco del
lauera lunghezza del luogo dell’ofseruatione,che ¢ quel che fi defideraua (apere. i
uefto modo cosi come ¢ faciliflimo,& fi pud oprare fe ben s’andafse per turto il circui-

to dellaterra , cosi ancora fi pud in efso comertere grandiflimo errore ; percioche il prime
errore pud cagionarfi dall’horologii , perche fe quellinon faranno piu che perfecti,fara fa-
cil cofa,che patifcano alceratione. il fecondo puo nafcere da colui,che hacura di incordare
Phorologio da ruote,, & di woltare queldi fabbione ; percioche fe quelrale non fard in tal
vffitio pii che diligente,fi potra fare errore,6 di vna,6 di meza hora, 6 di pit, fecondo Jane”
gligenza di quel tale ; per quefto adunque,, quel che di quefto modo fi vuol feruire , veda di
non mancare, ne nella bonta degli horologii , ne nella diligenza, 6 divolearli, o d’incor=
darli. Sono perd hoggi alcuni horologii,come ¢ quel da ruore,che non per corda fitira, ma
peralcune lame d’acciale temprato,& quefti farebbon buoni. Difabbione poi per quanto
m’ha deteo il Signor Dionigi Atanagi,huomo raro nelle lettere,& maffime della poefia,&
dellabelliffima lingua noftra,fe ne fono fartialcuni,iquali fi volcan da loro fteffi,doppo che
¢ finito di andare giti il fabbione,cofa certo rara & ingeniofa.” Di quelti quando {e ne po-
telse hauere vno,non & dubbio,che farebbe la piti perfetta cofa,che in cafo tale fi fapelse de
fiderare ; percioche non uibifognerebbe ladiligéza diniuno per uoltarlo,volrandofi da fe,
(aluo che numerare Phore che fon pafsate,il che fi potrebbe far fare allo ftefso horologio.

Oltra quefto modo d’ofseruare la lunghezza cen’¢ vno,che ¢ per l'applicatione della Lu
na al meridiano,mabifogna a chiil vuole oprare , faperofseruare il veroluogo delia Lu<
na;& perche loperatione & lunga, & il modo parimente d’infegnarlo, & ancoregli lungo;
per quefto il lafcierd da parte con tutte Lalcre nie ch’io hora potrei mettere, B

De Climi s & che cofe quelli fieno . La cagione del crefcimento & manca-
mento de’ giorniartificiali. Delnumero cost de’Climi come de’
Paralleli : ¢r della conuenienza s & difconuenen-
za ¢h’hanno tra loro.

OviEeN Do in quefta parte ragionare de’ Climi, non mipare fe non
bene didiffinire , & dichiarare ,che cofa fiaclima. Ilclima adunque
non ¢& alero ch’vn fafcia della terra ferrata tra due Paralleli (& percom
-paratione fi dice p6i) per quanto uaria fenfibilmente la grandezza del
giorno. & vien detto clima da uoce greca, cheanoi viene a figni=
ficare inclinatione ; percioche altro non € quafiil clima, ch’vn pezzo
della terra 6 del cielo declinante dall’Equinottiale. ho detto del cielo,
percioche ; cosi come hauemo detto delle Zone , che quante fono nel
cielo tante fono nellaterra , cosi ancora pofliamo dire de’climi,& cosidiuiderli perla ter-
ra , come fono proportionalmente locati nel cielo , & con quella ftefla imaginatione, che
habbiamo defcricte lezone nellaterra, con quella ftefla pofliamo defcrivere i Climi del

.cielo nellaterra. Ho detto che i Climi i pigliano per quanto uaria fenfibilmente la gran~
dezza del giorno. E da confiderare in quefta parte che quanto piti ’hubmo s’allontana dal-
PEquinottiale uerfo vn de’ Poli,tanto piti i giorni fi fan maggiori : giorni dico tra’Equi-
nottio della prima uera , & dell’autunno,, pigliandoui il folftirio del cancro, & quelliop-
pofiti a quefti ciod, quelli, che fa il Sole,dallalibra per Capricorno, fin all’Ariete, & per
maggior chiarezza di queftacofa, ¢ dauuertire, che coloro , che habitane fotto lalinea
delPEquinottiale ; hanno fempre il giorno vguale alle notti,8 quefto nafce dall’eflere ro-
rizonte retto; percioche taglia quefto Orizonte tutti 1 Parallelial’Equinottiale deferit
ti dal Sole , 1n parti vguali ; & perche in quanto tempo finolta PEquinottiale intorno alla
terra , in tanto tempo ( come habbiam detto ) fiuolta ogni fuo parallelo, & conuerfiuamé-

te, in quanto tempo fi uoltaun parallelo all’Equinottiale in tanto fiyolta PEquinottiale
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